20.—;Por qué deben ser homogéneas las cantidades que saTes-
tan¥ 30.—;Qué sucede con la diferencia entre dos cantidades
cuando & ambas se les agrega ¢ quita ur mismo namero?—
;Cual es la regla para restur los riumeros enteros? 33.—;Qué
s hace euando alguno de los guarismos del minuendo s menor
que el correspondiente del sustraendo? 33.— jCémo se com-
prueba la resta? 34.

PROBLEMAS.

17.—Restar de 208.865,401 el nimero 99,633,582 -

y hacer la prucba.

18.—Restar de 10.000,574 el niimero 9.998,632 y
hacer la prueba.

19.—Una persona compré una hacienda de campo.
en 309,000 pesos, ¥ habiendo pagado en diversas par-
tidas 175,458 pesos, se quiere saber jcudnto debe?

20.—La poblacién total de un Estado es de.. .. ..
1.745,860 habitantes, de los cuales hay 962,778 muje-
TS ¥ niilos; se quiere determinar ;cuantos hombres ha-
bra? -

Multiplicacién.

35.—Se quiere determinar cuanto se ha de pagar
por 4 quintales de cobre valiendo cada quintal 24 pe-
S08.

Para encontrar el resultado se repetiria 24 pesos
4 veces, se sumarian estas cantidades, y la suma seria
el valor del cobre. Aqui se observa que todos los su-
mandos son iguales, y esta operacion por medio de la
cual se suma un nimero tantas veces como unidades
tiene otro, se lama multiplicacion. Nuestro problema
se ejecutard como sigue:

$24+ $24+ 9244 §24—06

y se indica 34%(4=—96, que so lee 24 multiplicado por
4 igual 4 96. La cantidad 24 que se ha do multipli-
car se lama multiplicando; la que mdica las veces que
se ha de sumaxr ¢ multiplicar, [4 en nuestro caso] se
Yama muléiplicador; y el resultado, 96, producto. =~ Al
multiplicando y multiplicador se les llama factores del
producto. :

El producto es de la misma especio que el multipli-
cando; y el multiplicador, que en rigor puede conside-
rarse como absiracto, las mas veces es de una especia
diferente 4 la de las unidades del multiplicando.

36.—Dermvordx.— Multiplicacion es la operacion por
medio de la cual se suma 6 se toma wn nimero tantas
veces camo unidades tiene ofro. :

-Debémos hacer notar: 1°, que el walor del producto
no se altera muvirtiendo el orden de los factores. Por
ejemplo: 8 3=24 v 3 (8=04 :

20 5% uno de los factores se hace cierto miimero de
veces mayor, el producto resultard wwmentado el mismo
nimero de veces.  Por ejemplo, si sabemos que 838
=24 y hacemos uno de los factores 8, diez veces ma-

_yor, el primer producto 24 se haré diez veces mayor,
#® esto es, 80 3=240; siendo 240=24¢10. .

3° Siuno de los factores se hace cierto niimero de
veces menor, el producto vesullard disminuido el mismo
ntmero de veces. Por ejemplo, si sabemos que 8X3
==24 y hacemos 4 8, que es uno de los factores, 4 ve-
ces menor, el producto 24 se hard 4 veces menor y se
reducird 4 6, esto es, 2%8=6. Asi eomo 2 es 4 ve-
ces menor que 8, asi 6 serd 4 veees menor que 24,

37.—Para ejecutar la multiplicacion de los niimeros
enteros, los nitlos deben aprender de memoria la si-
gulente  ~ == S SR T

AL =5 =
o
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TABLA DE MULTIPLICAR. = 1et, cago.—La multiplicacién da dos nimeres digi-

4 tos, que son los que constan de wna sola cifra, ge hace 4

4 por 1 4 I 7 por 1 . ! la memoria recordando log resultados de la tably an-
2 19 21 terior. Por ejemplo: 4%6=24; 8 5=40.

16
20 |
24 |
23
32
36
40
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=

38.—8i queremos multiplicar 6,673 por 2, la ope-
racidn so egecutara como sigue:

6,673
2

SOOI D T W

13,146

et
=t

b
10
15
20
25
30
85
40
45
50

=
o
b

se dice 2 por 3 gon 6, cuyo nimero se escribe en la
columna, de las unidades: 2 por 7 son 14 decenas, s&
escribe el 4 4 la izquierda del 6 y se retiene 1 cente-
na para reunirla al producto siguiente: 2 por 5 son 10
y 1 retenida son 11, se escribe 1 y se retiene 1; 2 por
6 son 12 y 1 son 13, cuyo producto, siendo el tltimo,
se escribe.tal como sale, siendo 6,573 2=13,146.
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39.—2° caso.—REars.—Para multiplicar un wimme-
r0 compuesto de varias cifras por un digito, se escribe
este debajo y se tira una linea horizontal. En seguida
se forma el producto del multiplicador por. las unidades
del multiplicando. St este producto no pasa de 9 se es-
cribe debajo dé las wnidades, pero sv excede de 9 .se es-
criben las unidades 3 se retienen. las decenas para reu-
nirlas al producto del multiplicador. por las decenas del
mudtiplicando, y ast se contintia lo operacion hasia for-
mar el producto de lg 4ltima cifra de la 1zquierda, cuyo
resultado se escribe fal comoa sale.

iy
QL= Tt o | O 00 =10t W

BO = e
COCWR O
[y

6
12
18
24
30
36
42
48
54
60

o)
)
L)
e
o
-
L]
(s}
=

o

OO 00 =T O i U2 bO
(opfor R or florNorlor N oriler Rap) (1 B B0 (R et Sy e Bl S5 S| S BT~ TSR TN S LS

LR WLPLLWLPWWL D @0 Q0 €0 00 0000 CP G0 00 0 a3 = =J =1 =] =1 =1 =] =1

tenil e flo o fE s fontl S MR Lol o

it
—

1
1
i
1
1
1
1
1
1
1
2
2
2
2
2
2
2
2
2
<
3
il 3.
3
3
3
3
3
3
3
3

= ; s
SO0 =1 U 0D O W0 =1 U U3

[H

40.—Sea por multiplicar 42,728 por 543, La ope-
Facidn se dispone como se ve al lado y se ejecuta como

5




5 vamos & oxplicarlo. El prdneto 128184
42728 del multiplicando por 3, que son las uni-

543  dades del multiplicador, ge forma apli-

198184 cando la regla del parrafo anterior.

170912 :©  En seguida se multiplican las decenas
213640 - 4 del multiplicador por todas las cifras
23201304 delmultiplicando; pero para que este pro-
ducto parcial exprese decenas, se tiene
cuidado de colocar el primer guarismo 2, de este pro-
ducto, (4 por 8 son 32), en la columna de las decenas
y todos los demds 4 su izquierda. TLmego, multiplica-
Temos b centenas del multiplicador por todas las ci-
fras del multiplicando, teniendo cuidado de colocar la
primera cifra O de este producto, (5 por 8 son 40), en
la columna de las centenas y las demds 4 su izquierda.
Por 1ltimo, se suman los productosparciales,¥resul-

tando que e

24,728% 543 =23.201,304,

41.—3er. caso.—Reera.—Para multiplicay, dos ni-
weros compuestos de varias cifrid, se eseribe comunmente
el menor debajo y se tira una linea horizontal.
Conforme d la regla correspondiente (39) se forma el
producto del multiplicando . por las unidades del multi-
glicador; en seguida se forma el producto del multipli-
cando por las decenas del multiplicador, eolocando el pri-
mer guarismo de este producto en I columna de las de-
cenas; luego, se forma el producto del multiplicando por
das centenas del multiplicador, teniendo cwidado de colo-
car la primera cifra de este producto en la columne de
das centenas, y ast-se contintia la operacién. - Por Hlti-
0, se suman los productos parciales.

- 42. —Sirviéndonos del ejemplo siguiente vamos 4 ox-
plicar ¢como puede ficilmente comprobarse sino so ha

37

cometido algin error en la préctica ds la multiplicas
cidn.,

25303 4:
233 8
75909 32=5
215909
50606

5395599 50==5
Se suman los guarismos que representan el multiphi-

cando.
2-+-5-1-3-+0-+8=13

en seguida, sumamos los de la suma 13 que results ,
hasta obtener unidades:

143=4

Después por separado, y de la misma manéra, su-
mamos los guarismos del multiplicador. &~ -

21313-8
Asi como los del producto
5181915151919.50;  pJl0=p "
Asi es que resultd del multiplicando el nimero 4

pe W multiplicador 5 8
o - producto 3 5

Ahora multiplicamos los niimeros que procedieron
de los factores, 4(8=32, las cifras de este producto
las sumaremos hasta obtener unidades simples; 3+32




=B, ¥, si nd g8 ha cométido e1rér, este ghiarismo B da-
be ser igual al que resultd de la suma de los guaris-
mos del producto 5.895,599.

En las pruebas de la multiplicacién y divisién de
enteros entendemos por reduciy wne cantidad a unida-
ff\l‘;‘.? sumples, Sumar unas con ofras sus cifras significo-
tivas; las cifras de la suma, cuando conste de decenas,
centenas, ete., y st fuere necesario las de la nueva Swma
y las de las siguientes hasta oblener como resultado un
guarismo solo gue represente unidades simples.

43.—Prugsa. Para hacer la prueba de la mulfipli-
cacion de los nismeros enteros, se veducen d umdades
simples el multiplicando, el multiplicador y el producto.
Se forma el producto.de la cifra que resulté del mulii-
plicando por la del multiplicador, reduciendo, st fuese ne-
cesario este producto pequefio & unidades simples; de-
biendo oblenerse, cuando no kg habido error, un guaris-
mo iqual al que resulto de reducir G unidades simples el
producto del multiplicando por el multiplicador. ;
44— Se Nlaman cases las diferentes maneras de pre-
sentarse los datos dewna operacion, y se distinguen con
el objeto de facilitar su ejecucion.
45,—Casos.—Distinguiremos en la multiplicacién
de los nimeros enteros sicte easos,
1o Cuando ambos factores son nivmeros digiios. Por
ejemplo: 5X8
9o Cuando uno de los factores es nimero digito y
el ofro compuesto. Por ejemplo, 34283(5.
8 Cuando ambos factores tienen varias cifras, Por
ejemplo, 328345, .
4" Cuando uno de los factores es la unidad seguida
de ceros. Por ejemplo, 328100,
5%  Cuando uno 6 ambos factores terminan en Cceros.
Por ejemplo: 3500 146, ¢ 43007320,

39

88 Cuando entre las cifras del multiphicador i)
\no 6 varios ceros. Por ejemplo; 4697 % 8006. :
7o Cuando la primera 6 lo @ltima cifra del-mulii-
plisador es la unidad. Por gjemplo, 865 14; 6 796X
71.
46.—RroLAS PARA RESOLVER LOS oasos.—EL ler. caso
gp restelve 4 la memoria, el 2° por la regla del nime-
ro 39, y el 3° por la del niimero 41. : ;
4¢ Caso,—Cuando uno de los factores es la unidad
4305 seguida de ceros, s¢ obtiene el producto
100 agregando al otro fuctor tandos ceros como
—__ son los que acomparan G la unidad: 4325
432500  1(n—432500. -
5o (laso.—Crando uno 6 ambos factores terminan
en ceros, solamtente se multiplican las ctfras
1680 significativas, y al producto se le agregan
5400 tantos ceros como sean los que tengan los
1872 factores. En el ejemplo adjunto, al pro-,
2340 ducto 25272 de las cifras significativas se
55979000  le agregan & la derecha tres ceros: uno
: del multiplicando y dos del multiplicador.
6o Caso.—Cuando entre las cifras del multiplicador
hay uno 6 varios ceros, se omite lo multi-
4967  plicacion por los ceros del multiplicador;
3008  ‘pero se tiene cuidado de colocar el primer
30736 guarismo del producto parcial, formado por
14901 la cifra significativa_que. sigue a@ los ceros,
14940736 ¢n la columna del orden de esta cifra. En
el ejemplo adjunto, después de haber ob-
tentdo el producto por 8 unidades, se omite la multi-
plicacion por los ceros; pero el primer guarismo del
producto parcial formada por 5 millares del multipli-
cador, se coloca debajo del 9 que en el producto ante=
rior expresa millares. e
7o Caso Cuando la primera & la tiltima cifra del




multiplicador es la unidad, se eseribe
este factor 6 la derecha del mudtrplican-
do separado por el suyno; se deja, el muls
tiplicando como premer producto por-
cial, y se multiplica sucesivamente por
las demis cifras del madtiplicador, te-
niendo cuidado de colocar la prinerc
de cada producto parcal en lo column
del orden del guarismo del multiplicador
que sirve como factor. Tn e] primero
de los ejemplos adjuntos, expresando
ol 1 del multipticador decenas, se ha colocado el pro-
ducto parcial formado por 6 un lugar 4 la derccha
para que indique unidades. En el segundo ejemplo,
expresando el 1 del multiplicador unidades, el produc-
4o formado por 7 decenas so ha colocado de manera
que indique decenas, y la primera cifra del producto
formado por 2 centenas se ha colocado’ en la columna

de las centenas. ;

Emieros.—Un navio recorre 142 Jeguas al dia,
souéntas recorrerd en an afio? esto ¢s, en 365
149  Siag, Para encontrar cl resultado multipli-
365 caremos 142 por 365 do acterdo con la re-
710  gla anterior, y se obtiene que el nayio reco-
852  rrera 51,830 leguas. - '
496
51830

TUna persona paga su deuda con 27 billetes de bane
ot o de & 100 pesos cada tmo. ¢Cudnto debia?
100
2700 Debia 2700 pesos.

41

¢Cuantas varas son 30 1 . eni
5_028 s 0l oguas, teniendo cada legma

150000 150000 varas.

La manutencion y equipo de un soldado cuesta 289
pesos al afio, seudnto costard la de 6077 Mul-

289 tiplicando est imeros s
607 ria 175,423 Spiioif’s Pl e

2023
1734
175423

Un carro condnee 279 fardos con peso de 18 Kils.

ggg‘}f - %:z:;;l:;agada uno, ;Cudl es el peso total de

5022

El peso total es de 5022 kilégramos.

Multiplicar 875.196,842
375196842 45....9
257 14....5
2626377894 P
1875984210 P
750393684

96425588394 63—=9

por 257 y hacer la prueba.

-

47.-; Tq SiEe “ o Y. .
L PED. lflgmq(jon el objeto de facilitar Ia resolucién
ag numericos se determi

: se de na de una ma-

gzrla:‘ fenel al las cla.‘;es de cuestiones que con cada una
as operaciones fundament:
; 5 : ales pueden resol

atendienrdo al modo i e

a peculiar con que en ¢ ’
ellas se forma el resultado. 1 g
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Usos de una operacion son las clases de cuestiones é
cuya resolucion puede aplicarse.

Los usos de la multiplicacién son dos: ;

1. Conocido el valor de una wnidad determinar el
de muchas. . e -

20  Reducir unidaies de @8pecie mayor & mMenor.

PREGUNTAS.—;Qné cosa es nmltjplicacmn? 36."—;Como LT
indica Ia multiplicacion? 35.—;Qué nombre se daa los {%atos
v al resultado de la multiplicacion?—jCuil de los dos fac Ordesi
o3 el de la especie del produeto?—;Qué sucede con el valor del
producto cuando ge invierte el orden de los factores? 36.—jQue
sucede con el valor del producto cuando uno de los factores x;e
hace mayor, y qué cuando se dim}inuye?—g(}m?o ge e)ec‘ilttlal a
multiplicacién de dos niinreros digitos? 37.—;Como se mu -uit.l‘-
oa un nitmero compuesto por un digito? 39.—jComo se niu ll—
plican dos niimeros compuestos? 41.—jComo se e_;amt?a“a
prueba de la multiplicacion? 43.—;A quese llaman cascs? 4d.
—_Cuéles son los casos de la multiplicacién? 45.——3;Como se
multiplica una eantidad por la unidad aegulda de ceros? ifiﬁt—
1C6mo se ejecuta la multiplicacion cuando uno 6 ambos facto-
Zes terminan en cerosi—;Cémo se hacela multiplicacion cuan-
do entre las cifras del multiplicador huy cerps?—jggﬂmo_rae
simplifica 1a multiplicacién cuando la primera o la u‘mm; cifra
del multiplicador es la unidad?—;A qué se llaman usos de u}rtm
operacién? 47.—jCuéntos y cuiles son los usos de la mulii-
plicacion? 47.

PROBLEMAS.

25.—Deterfninar los productos de 53; de 7X8;
de 59 y des9(T7. i

2(?«-1(1. de 9.876,5434; de 23.456,789X6; de
24,638,570} 8. :

27._1d. de 98.765,432 x 753; de 23.456,789 x 846
haciendo la prueba.

28.—Multiplicar 5,820 %1,000.

29, T1d. 24.683,579 x 9,200; 1d. 48,600 x 7,900.

30.Td. 9.758,193 x 62,004.

31.—1d. 86,725 x 751; id. 24,068 18,
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32.—Los gastos de nna nacién importan 62,550
pesos al dia, se quiere saber 4 cuanto ascenderdn en
el afio, que consta de 365 dias.

33.—Queremos reducir 875 pesos 4 tlacos, sabien-
do que_un peso tiene 64 tlacos.

Division.

48.—Juan debe & Pedre §40 y no pudiendo pagarlos
en junto convienc en hacerlo en 4 abonos mensuales.
Se quiere saber ¢eudnto ha de recibir Pedro cada mes?

Para determinar el resnltado bastara dividir 40 en
4 partes iguales, ¢ buscar el mimero de veces que 40
contiene & 4. Esta operacidn, reciproca de la multi-
plicacion, se llama division, la cantidad 40, que se ha
de dividir se nombra dividendo, aquella, 4, por la cual
se ha de dividir se llama divisor, ¥ el resultado, 10, se
denomina cocienfe. Esta operacién-se indica por el
signo--que se lee dividido por. Nuestro problema se
escribiria asi:

408-+-4=108%
y se leeria 40 & divididos por 4 igual 4 10§. Esto e,
Pedro deberia recibir 10§ cada mes para quedar pa-
gado de 40 en 4 meses. :

La especie de las unidades del cociente, no siempre €s
de lg especie del dividendo mi de lo del divisor, sino que
la determina la prequnia.

Por ejemplo, si se quiere saber cudnlos pesos son 43
reales, dividiremos 48 reales entre 8 reales, que tieno
un pese, y el cociente 6 expresard pesos; siendo en
este caso de una especie diferente 4 la de las unidades
‘del dividendo y del dMsor. :

49.—Derivworon.—La divisién es la operacion por
medio de la cunl se determing cudntas veces un AUmMero
contiere 4 otro.




